

Каланов Б.З.,

доцент кафедры «Экономическая теория» Ташкентского государственного экономического университета

НЕКОТОРЫЕ ПОДХОДЫ К ХОЗЯЙСТВЕННОМУ РИСКУ В СФЕРЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КАЛАНОВ Б.З. ТАДБИРКОРЛИК ФАОЛИЯТИ СОҲАСИДА ХЎЖАЛИК РИСКИГА БАЎЗИ ЁНДАШУВЛАР

Мақолада тадбиркорлик фаолияти соҳасида «хўжалик rischi» тушунчасининг моҳияти ва унга замонавий ёндашувлар очиб берилган. Бозор субъектлари фаолиятида хўжалик riskининг баъзи функциялари баён қилинган.

Таянч иборалар: risk, хўжалик rischi, тадбиркорлик, тадбиркорлик rischi, хўжалик riskларининг таснифланиши, тадбиркорлик riskининг иқтисодий функциялари.

КАЛАНОВ Б.З. НЕКОТОРЫЕ ПОДХОДЫ К ХОЗЯЙСТВЕННОМУ РИСКУ В СФЕРЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В статье раскрываются сущность, современные подходы к понятию «хозяйственный риск» в сфере предпринимательства. Излагаются некоторые функции хозяйственного риска в деятельности субъектов рынка.

Ключевые слова: risk, хозяйственный риск, предпринимательство, предпринимательский риск, классификация хозяйственных рисков, экономические функции предпринимательского риска.

KALANOV B.Z. SOME APPROACHES TO ECONOMIC RISKS IN BUSINESS

The article reveals the essence of the modern approaches to the concept of «economic risk» in the field of entrepreneurship. There is presented some features of the economic risk in the activity of market's subjects.

Keywords: risk, economic risk, entrepreneurship, entrepreneurial risk, economic risk classification, the economic functions of entrepreneurial risk.

В рамках последовательного продолжения курса на модернизацию и диверсификацию экономики Узбекистана, сохраняющихся процессов противостояния и неопределенности на мировом рынке, значительно возрастает теоретическая и практическая значимость исследования проблем, связанных с возникновением и возможными последствиями хозяйственных рисков.

При организации функционирования предприятий в различных отраслях национальной экономики, важно не только предусмотреть технологические, финансово-экономические, социальные и другие аспекты их деятельности, но и суметь своевременно определить возможные риски, с которыми эти предприятия могут столкнуться.

Как подчеркнул Президент Узбекистана Ислам Каримов: «Происходящие со стремительной скоростью в современном геопространстве процессы, прежде всего растущее противостояние, труднопредсказуемость и неопределенность мирового рынка, продолжающийся глобальный финансово-экономический кризис и его последствия, сокращающаяся инвестиционная активность и падение темпов роста в большинстве стран мира, разумеется, не могут не повлиять на экономику нашей страны, требуют от нас трезвой оценки ситуации и максимального вовлечения всех имеющихся резервов и возможностей»¹. Здесь же отмечено, что Узбекистан на собственном примере много раз переживал ситуацию, когда на мировом рынке происходят резкие падения цен на сырьевые ре-

сурсы, например, на хлопок и другие виды сырья.

Исследование понятия «риск», возможных рисков проявлений и их использование в деятельности предприятий особо актуально в сфере предпринимательской деятельности. Обратимся к Закону Республики Узбекистан «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности». В статье 3 данного Закона раскрывается понятие предпринимательской деятельности: «Предпринимательская деятельность (предпринимательство) — инициативная деятельность, осуществляемая субъектами предпринимательской деятельности в соответствии с законодательством, направленная на получение дохода (прибыли) на свой риск и под свою имущественную ответственность»².

С риском в различных сферах деятельности люди встречались всегда. Однако общепринятого понятия «риск» пока не выработано, тем более нет фундаментальных работ, раскрывающих содержание экономических категорий «хозяйственный риск», «предпринимательский риск», организацию управления ими.

Обычно риск связывают лишь с неблагоприятными результатами: невыгодными экономическими последствиями при хозяйствовании в неопределенных условиях, когда приходится принимать решения, использовать средства производства, техно-

¹ Каримов И.А. Создание в 2015 году широких возможностей для развития частной собственности и частного предпринимательства путем осуществления коренных структурных преобразований в экономике страны, последовательного продолжения процессов модернизации и диверсификации – наша приоритетная задача. / Доклад Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2014 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2015 год. // «Народное слово», 2015 год 17 января.

² Закон Республики Узбекистан от 25 мая 2000 года № 69-II «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности» (новая редакция). Утвержден в новой редакции Законом Республики Узбекистан от 2 мая 2012 года № ЗРУ-328 «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности».

логии с недостаточно определенной вероятностью.

Действительно, во многих случаях риск связан с неблагоприятными хозяйственными результатами, потерями ресурсов и прибыли. И смягчение риска, своевременная нейтрализация его последствий представляется очень важным. С помощью изучения источников и факторов риска, причин его наступления можно предотвратить, исключить сам риск или уйти из рискованной зоны.

Это широко распространенный подход. Но он односторонний. Если бы хозяйственный риск был связан только с отрицательными экономическими результатами, то трудно допустить, чтобы современного предпринимателя он инициировал бы к риску в его хозяйственной деятельности.

Предпринимательская деятельность – это инновационная рискованная деятельность. Используя новые технологии, технику, передовые методы организации труда, производства, инновационный маркетинг, менеджмент и т.п., предприниматель, естественно, рискует понести убытки, потерять часть или полностью ресурсы. Но он рассчитывает не на потери, а прежде всего на получение предпринимательского дохода.

И, как показывает практика, во многих случаях получает его. Вот почему фирмы инновационного, предпринимательского типа имеют более высокую рентабельность и более высокий уровень конкурентоспособности по сравнению с теми, которые осуществляют процесс воспроизводства с использованием традиционных технологий и техники, методов организации и управления производством.

В современных экономических словарях риску уделяется достаточно большое внимание. Так, в Толковом экономическом и финансовом словаре И.Бернара и Ж.-К.Колли, отражающем французскую, немецкую и испанскую терминологию, дается следующее определение риска: «Элемент неопределенности, который может отразиться на деятельности того или иного

хозяйствующего субъекта или на проведении какой-либо экономической операции»¹.

Авторы пишут о том, что предпринимательская деятельность содержит риск, который должен взять на себя предприниматель. Он определяет при этом характер и масштаб риска.

В то же время такой односторонний подход с середины 90-х годов прошлого столетия стал постепенно преодолеваться, что нашло отражение в некоторых работах, посвященных исследованию проблем хозяйственного риска.

Так, исследователь данной темы И.Т.Балабанов писал, что «Как экономическая категория риск представляет собой событие, которое может произойти или не произойти. В случае совершения такого события возможны три экономических результата: – отрицательный (проигрыш, ущерб, убыток), – нулевой, или – положительный (выигрыш, выгода, прибыль)»².

Следует иметь в виду, что непредвиденные обстоятельства могут возникнуть на всех стадиях воспроизводственного цикла, начиная с приобретения необходимых для организации предпринимательства средств производства и заканчивая выпуском готовой продукции и ее реализацией. Учитывая это, можно дать следующее определение хозяйственного риска как экономической категории: хозяйственный риск – это способ ведения хозяйства в условиях неопределенности.

В настоящее время в экономической литературе используются термины «хозяйственный риск» и «предпринимательский риск», причем чаще всего как идентичные. На наш взгляд их нельзя полностью отождествлять. «Хозяйственный риск» – более широкое понятие, чем «предприниматель-

¹ Бернар И., Колли Ж.-К. Толковый экономический и финансовый словарь. В 2 т. – М.: Международные отношения, 1994. Т. II. –С. 500.

² Балабанов И.Т. Риск-менеджмент. – М.: «Финансы и статистика», 1996. –С. 21.

ский риск». Хозяйственный риск имеет место не только в предпринимательстве.

Обратимся к некоторым особенностям, характеризующим понятие «хозяйственный риск».

Хозяйственный риск – органический компонент предпринимательства, основой которого является инновационность в основных сферах его экономической деятельности.

Как следствие для предпринимательской деятельности характерна в различной степени неопределенность ее результата, обусловленная совокупностью международных, организационно-управленческих, природно-климатических, инвестиционных, логистических, юридических и других факторов.

Предпринимательский тип хозяйствования, как правило, выявляет проблемы более эффективного воспроизводства, поиска прорывов в экономическом прогрессе, от которого выигрывают предприниматели, потребители, общество в целом.

Овладение хозяйственным риском позволяет создавать прогрессивные предпринимательские структуры, начиная от малых фирм и заканчивая крупными компаниями, которые устойчиво функционируют, обладают конкурентными преимуществами, являются основой конкурентоспособности национальной и региональной экономик.

Все это подчеркивает высокую значимость научно обоснованного управления хозяйственным риском, создания риск-менеджмента, разработки и внедрения в практику адаптивных к риску систем хозяйствования предпринимательского типа. Поэтому важным представляется раскрытие риска как феномена предпринимателя, экономической основы взаимосвязи предпринимательства и хозяйственного риска, глубокое понимание содержания экономических категорий «хозяйственный риск», «управление хозяйственным риском», методов управления хозяйственным риском.

Хозяйственный риск включает в себя различные аспекты предприниматель-

ства – индивидуальный, экономический, организационно-управленческий.

Индивидуальный компонент предпринимательства – это способность руководителей, менеджеров комбинировать, оптимально использовать факторы производства на инновационной рискованной основе.

«Функционирование предприятия в условиях рыночной экономики неизбежно связано с риском, вызываемым как неопределенностью будущих условий работы, так и возможными ошибочными решениями, принимаемыми руководством предприятия»¹.

В связи с этим важной задачей экономической науки является моделирование современного типа предпринимателя, способного к разумному (обоснованному) риску.

При этом необходимо учитывать, что склонность к риску – одна из важных характеристик современного предпринимателя. Она обусловлена такими его качествами, как:

- предпринимательская активность;
- профессиональная компетентность;
- высокий уровень интеллекта;
- стремление к успеху, лидерству;
- способность своевременно самостоятельно принимать важные управленческие решения;
- высокая личная ответственность за принятие и реализацию новаторских решений;
- умение грамотно расставлять и эффективно использовать имеющийся в подчинении персонал.

Обладая всеми этими качествами, предприниматель:

- оперативнее других принимает и реализует инновационные рискованные решения;
- объективно оценивает новые идеи с точки зрения возможности получения предпринимательского дохода;

¹ Зайнутдинов Ш.Н. Менеджмент. – Т., 2011. – С. 79.

- использует инновации на всех этапах воспроизводственного цикла;

- в целях увеличения предпринимательского дохода использует возможности инновационного маркетинга.

Риск органически взаимосвязан с менеджментом в предпринимательской деятельности, со всеми его основными функциями (планированием, организацией, мотивацией, стимулированием и контролем). Каждая из этих функций допускает возможность рационального риска, требует его учета, создания адаптивной к риску системы хозяйствования. Инновации в организации и управлении процессами труда и производства всегда содержат элементы риска. Качество предпринимательской идеи в менеджменте, обоснованность ее оценки и реализации в функциях и организационных формах предпринимательских структур всегда проверяются в самом процессе получения предпринимательского дохода. В связи с этим необходим и менеджмент риска, т.е. специфическая система управления риском на основании познания его экономической сущности, разработки и реализации стратегии управления им в предпринимательской деятельности.

Хозяйственный риск в предпринимательской деятельности имеет определенные экономические функции.

Основная его функция состоит в создании предпринимательского дохода. Главными источниками предпринимательского дохода являются инновации. Умело анализируя информацию по рисковому характеру деятельности, предприниматель использует свой шанс в получении дополнительного дохода.

С рассмотренной функцией связана инновационная функция хозяйственного риска в предпринимательстве. Инновации являются компонентом предпринимательства, неразрывно связаны с риском: возможным допущением просчетов в самой новаторской идее, в методах ее реализации, в производстве, в его результатах.

Поэтому предприниматель, используя инновации, организует инновационный

процесс, рискуя при этом, создает особый инновационный климат, способствующий оптимизации всех процессов деятельности конкретного предприятия.

Хозяйственный риск в предпринимательстве выполняет и защитную функцию. В условиях неопределенности есть опасность потери и непредвиденных расходов различных ресурсов, недополучения доходов по сравнению с прогнозируемыми вариантами рационального комбинирования ресурсов.

Просчитывая и предвидя вероятность наступления тех или иных неблагоприятных воздействий на процесс производства, предприниматель предотвращает многие потери или быстро компенсирует их. Тем самым поддерживается устойчивость процесса производства.

Оценка степени риска требует серьезной аналитической работы, определения возможных вариантов решения и выбора оптимального варианта в непредвиденных обстоятельствах.

Для этого необходимо иметь определенные варианты хозяйствования, наличие которых позволяет осуществлять хозяйственный маневр в соответствующий момент с наименьшими потерями или с наибольшим эффектом. Следовательно, хозяйственному риску свойственна аналитическая функция.

Ограничивая риск, управляя им, можно переходить на более эффективный способ хозяйствования. Чтобы придать этому процессу устойчивость, адаптироваться в неопределенности, требуется особая регулятивная функция риска. И предприниматель как рискующий субъект хозяйствования, осуществляет ее.

Хозяйственный риск в предпринимательстве выполняет и социальную функцию. Способствуя повышению эффективности и устойчивости производства, он тем самым создает реальную материальную базу для удовлетворения социальных потребностей различных категорий населения. Устойчивая работа предприятий обеспечивает занятость населения.

Ситуация риска способствует развитию предпринимательских способностей не только у самих предпринимателей, но и у других работников.

Хозяйственный риск проявляется в многообразных видах. Оставаясь самостоятельным явлением, он во многом определяется зависимостью от внешней среды, впитывает внешние риски, включает их временно или стратегически в свою структуру. Только в таком случае хозяйственный риск становится фактором сохранения эффективного предпринимательства и обеспечения устойчивого роста экономики.

Классификацию хозяйственных, предпринимательских рисков можно определять по разным критериям (классификационным признакам): по причинам возникновения, функциональным видам предпринимательства, ареалу и масштабу, отрасли предпринимательства, природе возникновения, в зависимости от этапа решения проблем, по длительности воздействия, сфере возникновения, возможности страхования, уровню допустимости и т.д.

В каждом конкретном случае в зависимости от поставленной цели производят ту или иную классификацию хозяйственного риска. Особенно важно использовать системную классификацию рисков в управлении хозяйственным риском в предпринимательстве. Научно обоснованное управление предпринимательским риском дает возможность не только избежать потерь при воздействии на процесс воспроизводства непредвиденных обстоятельств, но и получать предпринимательский доход, который является конечной целью предпринимательства.

Определенные исследования в данном направлении проведены в Узбекистане. Так, по мнению д.э.н., профессора Иминова Т., Хасанова Ф. (СК «ALSKOM»): «В условиях развития информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) любая предпринимательская деятельность тесно взаимосвязана с получением, накоплением, обработкой и использованием

разнообразной информации. Неопределенности и риски, сопутствующие предпринимательству являются одной из его характеризующих черт.

В мировой практике риск-менеджмента применяются такие методы снижения рисков, как диверсификация или распределение рисков, резервирование средств на покрытие непредвиденных потерь, страхование рисков и др. Среди них страхование, как показывает мировая практика, является одним из эффективных методов компенсации понесенных убытков»¹.

Кроме того, в Узбекистане уже накоплен определенный опыт заблаговременного прогнозирования возможных рисков в различных отраслях экономики, а также принятия необходимых мер по уменьшению их негативного воздействия на хозяйственную деятельность.

Так, 13 мая 2015 года в бизнес-центре «Пойтахт» состоялся заключительный семинар проекта ПРООН «Управление климатическими рисками в Узбекистане» и Узгидромета, на котором были представлены основные результаты реализации проекта и подготовленные проектом публикации.

Известно, что в Узбекистане особо высокими являются риски засухи, ужесточения водного дефицита, усиления селепроявлений и другие. Управлять климатическими рисками – значит разработать и научиться применять комплекс мер, который уменьшает до минимума возможный ущерб в результате возникновения климатозависимых стихийных природных бедствий.

Участникам семинара были представлены некоторые, в том числе и практические результаты работы проекта:

В пилотной Кашкадарьинской области, которая является южной засушливой областью Узбекистана, продемонстрированы примеры хорошей практи-

¹ Иминов Т., Хасанов Ф. Перспективы развития страхования информационных рисков в Узбекистане // Экономический вестник Узбекистана. - Т., 2015. - №2.

ки по водосбережению и смягчению негативных последствий засухи. Построены теплицы с водосберегающим поливным оборудованием, одна из которых стала экспериментальной лабораторией для выращивания засухоустойчивых растений. Ресурсно-Информационного Центра по вопросам изменения климата и управления климатическими рисками, созданного проектом на базе Каршинского инженерно-экономического института.

Благодаря действиям проекта, в практическую деятельность по смягчению водного дефицита и негативных послед-

ствий засухи вовлечены и фермеры Кашкадарьинской области. В частности, большое внимание проект уделяет фермерам, которые получили лазерное оборудование. Более 100 фермеров обучены лазерной планировке полей. Сейчас все желающие могут получить подготовленные проектом практические рекомендации по применению данной технологии¹.

Учитывая научную актуальность и практическую значимость различных аспектов организации управления хозяйственным риском на предприятии, этой теме будет посвящена следующая статья.

Литература:

1. Закон Республики Узбекистан от 25 мая 2000 года № 69-II «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности» (новая редакция). Утвержден в новой редакции Законом Республики Узбекистан от 2 мая 2012 года № ЗРУ-328 «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности».
2. Каримов И.А. Создание в 2015 году широких возможностей для развития частной собственности и частного предпринимательства путем осуществления коренных структурных преобразований в экономике страны, последовательного продолжения процессов модернизации и диверсификации – наша приоритетная задача. / Доклад Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2014 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2015 год. // «Народное слово», 2015 год 17 января.
3. Балабанов И.Т. Риск-менеджмент. - М.: «Финансы и статистика», 1996. –С. 21.
4. Бернар И., Колли Ж.-К. Толковый экономический и финансовый словарь. В 2 т. – М.: «Международные отношения», 1994. Т.II. –С. 500.
5. Зайнутдинов Ш.Н. Менеджмент. – Т., 2011. –С. 79.
6. Иминов Т., Хасанов Ф. Перспективы развития страхования информационных рисков в Узбекистане. // «Экономический вестник Узбекистана». Т., 2015, №2.
7. <http://meteo.uz>.

¹ <http://meteo.uz/rus/news/2015/05/14/13-maya-v-biznes-centre-poixaxt-sostoyalsya-zaklyuchitelnyj-seminar-proekta-proon-v-upravlenie-klimaticheskimi-riskami-v-uzbekistanev-i-uzgidrometa-na-kotorom-byli-predstavleny-osnovnye-rezultaty-realizacii-proekta-i-podgotovlennye-proektom-publikacii.html>.